

# “黑天鹅”频现背后：贫富差距加大

本报记者 张红

## 环球热点

国际知名慈善机构乐施会最新发布的一份报告显示，全球最富有的8个人身家与全球位于贫困端的半数人口，即36亿人，拥有的财富总和相当，这意味着全球收入不均状况要远比预期更要恶劣。

特朗普当选美国总统、英国脱欧，两只“黑天鹅”已经展翅高飞，如今，欧洲民粹主义势力活跃，多只“黑天鹅”若隐若现。这一切的背后都有个共同的原因：贫富差距加大。在严峻的形势面前，世界该如何前行？

### “8个人”带来的震撼

就在达沃斯年会召开的前一天，位于英国的慈善组织乐施会公布了其有关贫富差别的最新报告。报告称，1988年到2011年间，最穷的10%人口收入每人只增加了65美元，而最富有的1%人群收入上涨了1.18万亿美元，是前者的182倍。

这已经是乐施会连续第四年发布类似报告。乐施会表示，尽管去年的趋势与2015年的报告大致相同，全球金字塔顶端1%的人所掌握的资源仍比其他99%的财富总和更多。但在2015年，全球50%的底层人口所能支配的财富，约等于全球前67个富豪的资产总和；但到2016年，贫富两端的差距却更加悬殊——过半人口拥有的所有资产已经比不上全球前8名富豪的财富。

报告表示，富人的财富正在迅速增加，而底层人口的财富却在缩水。而且，贫富差距形成的阶级越来越难逆转。在未来20年内，全球前500位富豪传给继承者们的财富总值或将比印度的年度GDP还要多。

贫富差距之大早已引发各方关注。在去年飞出最大“黑天鹅”的美国与英国，相关数据就令人瞩目。

经济学家皮凯蒂、塞斯和祖克曼2016年末发表最新研究指出，美国的贫富差距正在进一步扩大。1%富人的年平均收入是50%底层平民的81倍，36年前这一差距仅为27倍。

美银美林的数据显示，过去的30年间，占人口比重90%的美国底层家庭获得的财富比例下降了13个百分点，而相反，占人口比重仅0.1%的最富有家庭的财富占比却在不断攀升。

在英国，根据瑞士信贷银行的数据，占英国人口总数10%的富人拥有的财富占到整个国家财富的54%，其中最富裕的1%阶层财产总量相当于国家财富的1/4。而另一方面，占人口总数20%的贫困人口仅占有整个国家财富的0.8%。

而且，英国社会市场基金会的一项调查显示，截至2015年，英国富人资产同金融危机前相比，上涨了64%，而穷人资产却缩水了57%。



(资料图片)

### 英美社会民意撕裂

乐施会的最新声明称，过去一年，特朗普当选为美国总统、英国脱欧等意外的轰动式事件背后都有贫富不公因素在发挥作用，若政府不采取手段干预，那么类似的事情还会上演。

在美国，“让美国再次强大”的竞选口号将特朗普送入白宫。有专家指出，特朗普“奇迹般”夺得美国总统大选胜利，不仅意味着“精英政治”和建制派遭遇“滑铁卢”，而且反映出西方社会中孤立主义、保守主义和平民主义的回归乃至阶段性崛起。特朗普的胜选加剧了精英与草根之间的仇恨，加剧了美国社会的分裂。

英国广播公司北美事务编辑索佩尔曾撰文称，美国大选背后更大的真相是——一个分裂的美国。在特朗普的支持者眼中，特朗普代表着希望与机会，特别是在竞选中提出通过减少税收、扩大基建以及出口等措施来

使就业回归美国、让美国再次伟大等，迎合了失落的中下层白人团体，喊出了这些美国人的心声。

在英国，多个调查均认为，英国民众公投脱欧背后的一大原因就是贫富差距造成的社会分裂。

“30年来社会的极度不平衡产生非常严重的影响，它让很多人认为自己社会地位低下，感觉难以获得平等的政治和经济机会。脱欧公投给英国国内带来的分裂已达到顶点，很多人对政治进程采取了怀疑和冷漠的态度，因此他们希望公投可以改变自身在本国的经济地位。”乐施会报告如是指出。

“很多国家的民众在经济复苏缓慢的大背景下很迷茫，他们不再接受现在的体制和主流政党提供的东西。其实，民众未必就接受极端政党的纲领，他们渴望的是改变。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建接受本报采访时说。

有分析称，原本民粹思潮是一国的政治现象，但在2016年成了世界的现象。而且，过去，民粹主义多出现在弱国，如今，开始出现在像英国、美国这样的强国。

### “潘多拉的盒子”已经打开

不断加大的贫富差距像是一个打开的“潘多拉盒子”，各种意想不到的“坏消息”接踵而至。

收入不公，城市财政恶化，警察队伍缩水，使得“罪恶之城”美国第三大城市芝加哥帮派暴力加剧，谋杀率比上一年飙升了53%。芝加哥2016年经历了3500多起枪击事件、750多人被谋杀，创下近20年新高。甚至全美范围，谋杀率相较2015年增加的大城市也至少达21个。《纽约时报》指出，随着谋杀案在20余个城市的增加，人们担忧暴力在美国已成“常态化”。

《赫芬顿邮报》近日刊登“全球政策解决方案中心”创始人兼总裁玛雅·洛基摩尔的文章指出，“美国深陷种族主义、仇外心理、经济不平等、人口变化、机构腐败和地缘政治不稳定的潮汐之中，很多人都意识到国家的方向有某些方面的错误，而政治机构和代表似乎无法解决现有问题，特别是猖獗的经济剥削。”玛雅概括到，如不保持警醒，美国终将可能成为一个私人财富高度集中的社会。

在英国，贫富差距衍生的社会不平等折射在方方面面，同时也加剧了社会的分裂。底层民众对政治参与热

情降低，或转而投向反移民、反全球化等更为激烈的民粹主义。

乐施会报告呼吁英国政府尽快采取切实行动，否则到2030年，将有40万英国家庭生活在贫困之中。

英国首相特雷莎·梅将社会不公、不平等作为其就职演说的核心，她指出，在英国，“如果你生于贫穷之家，平均而言寿命比其他人短9年；如果你是黑人，那么你在刑事司法体系中的待遇会比白人严厉；如果你是一个工人阶级家庭的孩子，那你上大学的概率比别入要小很多；如果你上的是公立学校，和上私立学校的孩子相比，最后很难成为高级白领……”

路漫漫，虽然很多人都意识到了贫富差距加大带来的种种问题，但是应对起来却是挑战重重。

中国社会科学院世界经济与政治研究所国际战略室副主任琳在媒体撰文指出，无论是英国选择脱欧来“躲避”全球化的“负面溢出效应”，还是像特朗普声称要采取的贸易保护、打造“美国制造”、看紧边界避免外来劳工等行为，都可能会增加中产阶级的负担，不利于弥合不断扩大的贫富差距之鸿沟。长远来看，只有改善经济状况、加强国际对话与合作、促进创新、有效地进行收入再分配，才是治理贫富差距鸿沟标本兼治的良策。

## 默克尔的难民政策将走向何方？

胡晓菲

### 坚持背后 多重原因

频遭质疑的默克尔为何还在坚持她的难民政策？

据《金融时报》报道，这一政策实行的一个原因是为了解决德国的人口问题。德国劳动人口增长动力不足，保持净移民的持续流入和规模，能一定程度上缓解德国的劳动人口下降的问题。从长远角度来看，这有利于德国经济发展和社会稳定。

崔洪建补充道，默克尔实施“门户开放”移民政策的一个重要原因在于德国在欧盟内部的领导力。他说，德国在欧盟占据经济上的领导地位，但是在政治方面存在着不足。默克尔希望通过主导移民问题，提升在欧盟的影响力，巩固其主导地位，以获得德国在欧洲乃至全世界的良好形象。

默克尔还被赋予了扛起民主世界大旗的责任。《镜报》在评价默克尔的移民政策时表示，默克尔捍卫尊重人权以及坚定遵守国际法律的责任，展现出了人道主义精神。

### 难以协调 艰难前行

如今，默克尔的移民政策以及寻求下届总理连任的希望将受到极端右翼势力的挑战。英国《金融时报》曾报道，在柏林地方选举中，通过抨击默克尔的难民政策而人气飙升的德国极右翼选择党获得胜利，首度进入柏林市议会。这些反移民反建制的极端右翼势力进入政坛，将会对默克尔的执政之路造成影响。

据英国广播公司1月17日报道，美国候任总统特朗普在评价德国总理默克尔的移民政策时说，“2015年有超过100万难民和其他非正规移民流入德国，我认为她犯了一个非常灾难性的错误。”

### 施加限制 仍遭抨击

因不满默克尔对移民政策的坚持，德国基督教民主联盟党资历最老的议员之一艾丽卡·施泰恩巴赫14日宣布退党。德国新闻电视台15日报道称，在离开基民盟前，她对党主席默克尔的难民政策进行了强烈抨击。

据《联合早报》报道，去年12月20日，德国首都柏林发生卡车冲撞圣诞节集市事件，让默克尔的政敌再次拿其难民政策开刀。德国选择党主席马库斯·普雷策称“这些都是默克尔的死者”。其执政联盟——社会民主党领导人西格玛尔·加布里尔也批评默克尔在2015年难民危机爆发之初没有与除奥地利之外的任何国家在开放边境问题上达成一致。

其实，2016年德国已经开始收紧难民政策。据英国《金融时报》报道，德国内政部长托马斯·德迈齐此前表示，2016年寻求在德国避难的移民人数达28万人，比2015年的89万减少了2/3。其主要原因是巴尔干路线被封锁，以及欧盟与土耳其签署了难民协议。

“德国政府通过加大对难民的甄别和遣返力度，使得被遣返的难民数量增加”，中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建表示，这尤其体现在德国科隆的大规模性侵犯案之后。

近日，由法国倡议的中东和平会议在巴黎举行。与会的70多个国家和国际组织的代表在会后发表联合声明，但英国外交部称对这份声明持“保留意见”，拒绝在声明上签字。

英国的理由说起来铿锵有力。英国外交部发布声明称，“我们对一次旨在推进双方和平却没有邀请双方出席的会议持特别保留意见。”事实上，以色列强烈反对此次在美国新总统上任之前几天召开的会议。

即将在本周五宣誓就职的美国当选总统特朗普不止一次公开表达过对以色列的支持，甚至曾承诺将美国驻以色列使馆搬到耶路撒冷。此次英国的态度不得不让人产生几多联想。

最近，特朗普有关英国的表态颇有几分“暖意”。接受《泰晤士报》采访时，特朗普称赞英国脱欧“将会成为一件伟大的事情”。他表示，将非常努力地与英国迅速、妥当地达成贸易协定。他还表示，计划在入主白宫后很快会晤英国首相特蕾莎·梅。

相信正为了“硬脱欧”而焦头烂额的梅听到此话一定会绽放出笑容。

曾经，美国总统奥巴马力劝英国“留欧”，甚至放出“狠话”，称英美贸易协议谈判不会获得优先处理，令两国关系陷入紧张。

特朗普胜选之初，也让英国首相府不太痛快。当时，特朗普率先与到访纽约的英国独立党领袖法拉奇会面，甚至建议让法拉奇担任英国驻美大使，而首相梅上任以来却仅与特朗普通了两次电话。

为了收复在英美外交关系上的“失地”，英国首相府没少下功夫。



(资料图片)

上个月，英国首相府派出两名资深幕僚秘密出使华盛顿和纽约，与特朗普团队建立沟通桥梁。本月初，英国外相约翰逊访美，与特朗普过波团队成员会面，谋求巩固英美特殊关系，并为首相梅预计今年访美铺路。

曾在美国大选前猛烈抨击特朗普的约翰逊未获得特朗普的亲自会见。这本来或许已经让英国首相府有些灰心。但是，柳暗花明又一村。没想到特朗普公开向英国释放了善意。

特朗普在大大称赞英国的同时，却发出了令德国、欧盟、北约等不安的言论。他说默克尔在移民政策上犯了一个“灾难性的”错误、说欧盟是“德国的工具”、说还会有其他国家跟随英国脱欧、说北约是“过时的”……种种“炮轰”深化了欧洲人对欧美自二战以来盟友关系的忧虑。

作为美国的长期盟友，每当美国与欧洲关系紧张时，英国曾多次扮演“桥梁”角色，帮助美欧改善关系。然而，选择了“硬脱欧”的英国显然已经不再具备这样的“便利”。但是，英美却似乎再次有了“哥俩好”的可能。

接下来，事情将如何发展？特朗普宣誓就职后会有什么变化发生？我们拭目以待。



除了国内的挑战之外，默克尔还面临着来自欧盟其他国家的质疑。据俄罗斯卫星新闻网报道，捷克总理曾表示，捷克不应该遵守欧盟的计划，并称欧洲社会移民的顺利整合是不可能的。崔洪建也表示，匈牙利去年举行全民公投，否决了接受欧盟的2300名难民配额的计划。这些中东欧国家给默克尔主导的欧盟难民配额计划和移民政策带来了更多不确定性。

面对国内外的压力，默克尔将如何应对，成为关注的焦点。崔洪建表示，默克尔将继续顶住压力：一方面，对外不会公开承认移民政策的失误之处，保持其“面子”；另一方面，会实质性地对外来移民加以限制，“小步后退”，照顾“里子”。

此外，欧盟各成员国在难民问题上的分歧，将会给欧盟一体化带来冲击。据《联合早报》称，英国的脱离已经让欧盟的未来蒙上阴影，因为移民政策而加剧的欧陆国家的民粹主义浪潮，可能让法国等国的极右派民族主义者执政，进一步加剧欧盟的瓦解。

上图为位于德国首都柏林波茨坦广场的圣诞节集市。去年底，一辆货车冲入柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道，造成多人死伤。

新华社记者 单宇琦摄



## 用时尚「点亮」好心情

1月17日，2017年柏林秋冬时装周开幕。奥地利设计师莱娜·霍舍克在作品中融入粉色、“米老鼠”等元素，希望以此为人们带来好心情。图为模特展示霍舍克的作品。

新华社记者 单宇琦摄